



国家地理标志产品仓桥水晶梨保护示范区

上海仓桥水晶梨发展有限公司

经中国绿色食品发展中心许可使用绿色食品标志

地址:上海市松江区富永路2000号 邮编:201699

详情咨询:4006198618(金先生)

网址:www.cqshuijingli.org



[点击]

助青海乌兰“驼”起绿色新产业



草原广袤无垠、盐湖资源丰富、骆驼刺长势茂密……按照中央统一部署，浙江省湖州市自2010年7月起对口支援青海省乌兰县，先后选派五批次援青干部，因势利导、统筹规划、精准施策，借鉴浙江产业培育经验和数字化应用成果持续全产业链培育骆驼产业。如今的乌兰县，柴达木双峰骆驼正在“驼”起绿色新产业。

●“项圈”赋能，骆驼动态尽在“掌”握

不管外面是寒风凛冽，还是烈日炙烤，乌兰县敖日都双峰驼养殖专业合作社牧户海星一改曾经的提心吊胆，可以放心地与亲朋好友围坐在帐房内喝酒唱歌，放养的60峰骆驼则尽可“掌”握。

通过手机上的“和牧童牧民端”，他可以清楚地知道自家那些骆驼所处的实时位置。

精准的定位，得益于戴在骆驼脖子上装有北斗导航芯片的项圈。智能监控载体源于湖州市德清县地理信息企业为乌兰牧户的量身定制，乌兰由此进入“数字放牧”时代。

地形地貌复杂，骆驼活动空间大，传统放牧管护难，乌兰县曾有一段时间，骆驼离群病亡、被狼侵食等情况多发，骆驼走失、意外死亡是牧户心中之痛。牧户海星曾经为了寻找一峰失踪骆驼，骑着摩托车带着干粮和被子找了三天三夜。

如何帮助牧户减少损失，确保致富增收？时任乌兰县常务副县长、浙江援青乌兰工作组组长傅文虎带着这个问题，多次与浙江后方相关单位联系，德清地理信息小镇领衔了这个项目。

德清地理信息小镇拥有国内领先的北斗应用、地理信息和人工智能技术，是全国规模较大、产业链较全的地理信息产业基地。去年4月上旬，小镇上的浙江国遥地理信息技术有限公司、千寻位置网络（浙江）有限公司等一批企业负责人飞抵乌兰，进行实地考察。

“在赶赴乌兰莫河骆驼场途中，我们就发现了一名焦急不已的驼场管理员，正在骑着摩托车四处搜寻‘一天一夜没回来的几峰骆驼’。”浙江国遥地理信息技术有限公司相关负责人说。

如果在骆驼的身上安置北斗卫星定位设备，位置信息接到当地农业管理部门以及牧户的手机上，骆驼的信息一目了然了。这位负责人的想法得到了千寻位置网络（浙江）有限公司副经理周新华的赞同：“我们还可以用遥感卫星与无人机拍摄，知道哪些地方草长得好，这样就更有利于牧户的放牧与规划了。”

破解困境，马上行动！浙江国遥地理信息技术有限公司技术人员借助北斗导航卫星、导航芯片和实际需求，为当地牧户量身定制了“北斗项圈”系统，并不断迭代升级，不仅能够实时定位，还兼具太阳能充电、闪光夜视、离群警告等功能。

“如果骆驼长时间不移动，就可能是发生了意外，系统会及时短信通知牧户。”公司技术员单宇说。

湖州市区域合作办主任王伟锋表示，湖州通过牵线地信数字企业，利用北斗应用和人工

智能技术，创新研发无信号区的实用卫星通信方式，数字赋能骆驼放牧，帮助乌兰骆驼牧户大大降低了放牧劳动强度，并减少了数量损耗，小小“北斗项圈”激活了骆驼养殖产业链发展。

以前半野生的骆驼，戴上“北斗项圈”之后开始进入“数字放牧”时代。幼驼也得到了有效管护，夭折率大幅降低。乌兰县农牧和扶贫开发局局长孙琦昊说，数字赋能真是“及时雨”，解决了乌兰骆驼养殖“人力成本高、管理效率低、死亡率高”等一系列问题。

统计数据显示，乌兰县骆驼养殖的平均夭折率已从多年前的30%左右下降至目前的3%以下。骆驼种群数量从2019年底不足2500峰回升至2022年初的4200多峰。

“数字技术赋能，乌兰骆驼产业发展潜力巨大。”乌兰县副县长祁生虎说，一峰母骆驼每天可产2.5公斤驼奶，按每公斤收购价40元计算，一峰骆驼每年可为牧户增收约1万元。

“我们在对口支援工作中推动数字赋能，帮助当地建立一批管用实用的‘小切口’可推广的数字化应用场景，让牧户们切实感受到了数字化改革带来的红利。”傅文虎说。

截至目前，乌兰县已有600多峰骆驼戴上了“北斗项圈”，今年将覆盖所有骆驼。

●“外引内育”，富“口袋”又富“脑袋”

虽说骆驼浑身是宝，但对于牧户来说，原来的收入主要靠驼绒，驼奶只能供家庭使用——因为挤下来的驼奶5个小时后就可能会变质。

今年6月10日，青海尚品驼乳有限公司以现金的形式，向乌兰驼娃子养殖专业合作社发放奶款11万多元，并且与合作社、养殖户代表签订了供奶合同。

青海尚品驼乳有限公司，就是由湖州市援青干部招引入驻乌兰的企业，专门加工生产驼奶制品，为广大牧户扩大养殖、驯化挤奶提供了销路保障。

“我们入驻之后，在乌兰县设立了20多个收奶点，用冷链技术解决养殖户驼奶易变质难题，让养殖户没有后顾之忧。”公司负责人郭强说，公司组成了奶源部，奶源部经理尼玛加负责对产业链中涉及的技术问题进行指导。

“通过尼玛加手把手指导，我的头脑‘富’起来了，掌握了养驼技术，这才有信心将散养的骆驼实现规模化养殖。”乌兰县察汗河村村主任东卫道出了技术服务带来的好处。

被当地牧户亲切称为“骆驼县长”的傅文虎介绍说，“龙头企业+合作社+牧户”模式，不仅可以推进产业培育，还能更好地发挥“1+1+1>3”效益。在对口支援过程中，牧户既富了“口袋”又富了“脑袋”。

鸟兰县通过引进国内先进的养殖驯化和驼奶加工技术、设备，驯化效率提升了15至20倍；能挤奶母驼从个位数增加至2022年初的800多峰；常温下液态驼奶保质期从不到24小时延长到了180天，从而大大拓展销售半径。

“外引内育”，培育发展骆驼产业，切实帮助了乌兰牧户就业和增收。

位于柴达木盆地东部的青海省海西蒙古族藏族自治州乌兰县，是柴达木双峰骆驼的天堂。但是，囿于地形地貌复杂，传统方式放养的骆驼容易走丢甚至被狼侵食，柴达木双峰骆驼种群一度面临消失的压力。

在浙江援青指挥部的招商引资下，浙江商人孙英豪看到了乌兰的“骆驼”商机。2020年，孙英豪成立乌兰县驼娃子养殖专业合作社，不断引导养殖户加入合作社，带动养殖户从分散生产经营向集约化、规模化生产经营转变。

“目前，合作社雇用了30名牧工和挤奶工，牧工一个月的收入是6000元，挤奶工月收入是5000元，这里也实现了老百姓在家门口就能打工挣钱。”孙英豪说。

●探索拓展产业外延，“驼”向绿色新领域

帮助拓展开发骆驼旅游骑行、驼毛加工等领域，进一步探索拓展产业外延，进而巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，是湖州援助乌兰“驼”业的新使命。

莫河骆驼场隶属于青海省柴达木农垦集团有限公司，其前身为中共中央西北局组建的“西藏运输总队”，为西藏的和平解放、平叛剿匪、修筑青藏公路及柴达木开发建设作出过卓越的历史贡献，发展高峰期曾有职工及家属近万人。

随着交通条件改善带来的驮运减少和经济转型等问题，莫河骆驼生产经营陷入困境，大量老旧房屋被废弃。

为了帮助莫河骆驼场克服经营困难，援青干部牵线浙江乡村旅游专家前往指导，帮助莫河驼场深入挖掘红色文化资源，于2021年成功争创青海省爱国主义教育基地，并获第一批“青海100”特色文化旅游体验点、省级红色旅游经典景区。

同时，援青干部积极牵线招商开发旅游，利用被废弃房屋改造民宿，利用草场资源培育发展骆驼。

截至目前，莫河骆驼场青藏驼队历史陈列馆已累计接待参观6万人次；驼峰驿站民宿成为个性化定制消费游客的热门入住点；莫河骆驼场的骆驼种群数量已恢复到1100多峰。

这条围绕骆驼展开的产业链，还在不断延伸：依托乌兰县网红景点茶卡盐湖，以及沙漠戈壁等丰富旅游资源，开启公骆驼的旅游骑行驯化，助力打造生态旅游目的地；利用浙江发达的毛纺产业，引导牧民收集驼绒、驼毛，牵线向浙江销售，着力提高骆驼的附加值；根据市场需求，支持驼奶企业向保健、美容、医药等领域拓展；骆驼养殖带动当地枸杞枝条、玉米、藜麦、麦草等发酵后农作物秸秆的循环利用，提升养殖效益和生态效益。

今年7月上旬，乌兰县委书记蒋冬梅带队赴湖州德清莫干山民宿、安吉余村等走访考察。7月下旬，湖州市委书记陈浩率团赴乌兰县对接对口支援工作，实地考察了天空壹号景区、莫河骆驼场等援建项目。

如何擦亮柴达木双峰骆驼这一农产品地理标志品牌，把生态优势、资源优势有效转化为经济发展优势，打通骆驼产业“绿水青山”与“金山银山”转化通道，是摆在湖州市和乌兰县面前的共同课题。

不同的时代，柴达木双峰骆驼背负着不同的使命前行。如今，它们也将在这片土地上开辟新的征程……

冉德亮

新疆：“保险+期货”
让农民有了底气

“2022年又获赔了，农资的事情不用愁了！”近日，年迈的艾买提·阿布力孜大叔拿着刚从银行取出的现金喜悦地说。这是他第二次参与麦盖提县红枣“保险+期货”项目获得赔付。

红枣是麦盖提县的农业支柱产业，红枣种植收入约占全县农户可支配收入的50%。近些年，红枣现货价格有所下跌，2020年郑州商品交易所在麦盖提县首次引入红枣“保险+期货”县域覆盖项目，较高的赔付水平保障枣农收益不受影响。像麦盖提县的枣农一样，新疆成千上万的农户、养殖户也因“保险+期货”项目保住了收益。

“保险+期货”是指农业经营者为规避市场价格风险向保险公司购买期货价格或收入保险产品，保险公司通过向期货经营机构购买场外期权将风险转移，期货经营机构利用期货市场进行风险对冲的业务模式。“新疆证监局相关工作人员介绍，在农业生产经营中，农户主要面临自然风险和市场价格风险。‘保险+期货’是基于为农业经营者提供价格避险工具发展起来的。合作模式包括价格保险、收入保险、订单+保险+期货、农民合作社+场外期权等。”

“早在2018年，自治区就在棉花目标价格改革工作中引入了‘价格保险+期货’试点，涉及近3万户棉农，成为当时国内规模最大的政策性‘保险+期货’项目。2019年，新疆生产建设兵团首次开展棉花‘保险+期货’试点，涉及1.35万户棉农，实现户均赔付2.52万元，极大地促进了‘保险+期货’在全疆的普及。”该工作人员回顾说，“2021年，期货经营机构在玛纳斯、阿克苏首次开展生猪和苹果‘保险+期货’试点项目，在博尔塔拉蒙古自治州、克拉玛依市、昌吉回族自治州等地首次开展商业性玉米‘保险+期货’项目。”

随着试点的推进，莎车的饲料项目、库车的棉花项目、焉耆的玉米项目等各地的“保险+期货”项目如雨后春笋般出现。2021年，仅浙商期货有限公司在新疆就开展了26个“保险+期货”项目，承保现货量2.94万吨。2022年，郑州商品交易所在新疆开展6个“保险+期货”项目，大连商品交易所在新疆开展11个专项项目。

有了“保险+期货”托底保障，农民有了底气、添了干劲。甜菜种植是昭苏县农民重要经济收入来源。近几年，受国际糖价走势影响，甜菜收购价格波动剧烈，导致农户甜菜种植收入整体偏低，甜菜种植面积不断萎缩。2021年，郑州商品交易所在昭苏县开展了新疆首个甜菜“保险+期货”项目，约覆盖昭苏县甜菜种植面积的83%。项目引入“订单农业+保险+期货”的模式，实现了保收稳产的目的。

如今，在新疆因“保险+期货”得到实惠的农民很多。新疆证监局相关工作人员表示：“从首次开展试点至今，新疆已累计开展50个‘保险+期货’项目，涉及棉花、红枣、玉米、豆粕、鸡蛋、甜菜、苹果和生猪等8个品种，覆盖8个地州市的21个县市和兵团9个师市的12个团场。承保农作物面积达287.92万亩，惠及经营主体及农户约9.3万户，累计提供170亿元的保险保障，赔付近17亿元，赔付率高达118.5%，为112.77万吨农产品保‘价’护航。”

冉虎